

Борис Николаевич
ЕЛЬЦИН

СИЛА ПРАВДЫ

(обращение к гражданам России)

Москва
1996

Написать шестбуквенно,
о слове как это тогда
искала этот до шестбуквенно
написать — "Уль-са"

"Вся Россия!"
"Мы вместе."¹⁹⁹⁵

83

Дорогие россияне!

Сегодня я перед вами - не один. За мною - вся моя семья. Мои дети. Мои внуки.

Я хочу, чтобы мои слова слышали все мои близкие.

Я хочу, чтобы мои слова слышала вся Россия.

Мне скрывать нечего.

В нашей семье и в нашей стране самый главный закон - это **Закон Правды.**

В жизни *каждого* человека, *каждой* семьи, *каждого* народа и государства есть моменты **перелома.**

К ним можно долго готовиться.

Их можно предвидеть и планировать.

Но все равно перелом наступает внезапно.

И тогда нужно принимать **решение.**

Наше решение мы приняли **вместе** - пять лет назад. Летом тысяча девятьсот девяносто первого года.

Наше решение мы приняли **сами**: веря друг другу, веря в наши собственные силы, веря в будущее России.

Пять лет, которые прошли с тех пор, были **проверкой на прочность** наших сил и нашей решимости.

За это время мы прожили такую жизнь, какую другим не прожить и за сто лет.

У нас было **разное**: мы вместе съели не один пуд соли, вместе прошли, как говорится, огонь, воду и медные трубы.

Не могу, не имею права винить тех, кто пал духом, кто запутался в чужом пустозвонстве, кто хочет покоя прямо сейчас, у кого нет сил дожидаться завтрашнего дня, кто пожалел о своем решении и ищет теперь виноватых.

Лично мне **перекладывать ответственность не на кого**. Я не привык искать ни врагов, ни стрелочников.

Если решение принято, значит это - **мое** решение.

Я отвечаю за него. **Я** отвечаю за всю страну.

Потому, что главное мое оружие - **это Правда**.

I.

Сегодня я говорю вам только о том, в чем я **твердо уверен**.

Пять лет назад **мы с вами** взяли в свои руки *не рай земной, не сундук с сокровищами,* а страну ^{крана,} на **границе государственной катастрофы,** страну, **стоящую у пропасти**.

Мы вместе с вами решили строить и защищать свое будущее.

Это было **наше с вами решение и наш с вами выбор**.

Начало нашей новой жизни было очень трудным. *Труднее,* чем казалось нам в девяносто первом. Но я твердо знаю, что мы выбрали **верное** решение.

Моя главная боль и **единственная вина** в том, **что тогда, в начале пути,** я не сумел **сразу** сказать, насколько трудным будет путь к возрождению России.

Но жизнь еще раз показала правоту народной мудрости “Лучше горькая правда, чем сладкая ложь”.

Я не хочу ни пугать, ни утешать.

Я говорю прямо: **ситуация - переломная.**

Конечно, можно встать перед вами, развести руками и сказать: извините, дорогие мои, раз так тяжело, давайте решим, что ничего у нас не вышло. Как говорится, хотели, как лучше, а получилось, как всегда. Давайте, пожмем друг другу руки, и разойдемся: собрание закончено.

Кому надо назад - пожалуйста, за товарищем Зюгановым, кому срочно на запад - это пожалуйста, за господином Явлинским, а кому в последний вагон на север, - это к Жириновскому.

Но я всегда говорил и говорю себе и всем нам: **нельзя опускать руки, нельзя суетиться, нельзя менять курс,** когда признаки улучшения стали ясно видны.

Сейчас мало чего-то ждать или требовать.

Сейчас надо каждому самого себя взять "за шиворот" и как следует встряхнуть: не пора ли **всерьез подумать о Родине?**

Если мы вместе, в полном доверии друг другу, перейдем последнюю кризисную черту, это значит - мы победили.

II.

Я хочу, чтобы мы все *посмотрели правде в глаза.*

Очень многие из нас живут сегодня одним днем. Кто - от растерянности, а кто и сознательно - по принципу: *“после нас - хоть потоп”.*

Дольше вчерашнего вечера не помним.

Дальше завтрашнего утра не думаем.

От того и кажется кому-то, что попал он в темный туннель - и назад идти далеко, и в сторону - некуда, и вперед - страшно.

А ведь надо **только одно**: посмотреть на наши пять лет **целиком**.
Сразу станет ясно: *откуда ушли, сколько прошли, сколько еще осталось.*

В каком состоянии была наша страна, наша экономика, наше общество, наша культура пять лет назад?

2.1. За победными отчетами, за показухой и прямым обманом скрывалась перекошенная экономика, которая тратила последние силы и ресурсы на гонку вооружений. Из каждого трудового рубля 66 копеек уходило на оборонку, а это значит, что кредит на пушки и ^{такки} ракеты страна брала не только у старшего поколения.

Эта экономика влезала в долги к поколению будущему, а значит экономический кризис был неизбежен.

Сегодня, критически глядя на пять лет трудных преобразований, я могу твердо сказать: **самая опасная критическая точка пройдена**, здание российской экономики спасено.

Конечно, не обошлось без ошибок и непродуманных решений. И ясно, что работы еще впереди - непочатый край: совсем не восстановлены "верхние этажи", плохо работают системы снабжения, еще далеко до отделочных работ.

Но самое главное сделано - заложен крепкий фундамент будущего подъема.

2.2. А как мы с вами раньше жили?

Вот теперь некоторые говорят - было нормально.

А кто сегодня уже поймет старую шутку про то, что в России есть только один сорт сыра - это "СЫР"?

И ведь наши пенсионеры уже совсем забыли, что раньше они не могли одновременно работать и сохранять свою пенсию.

И уже почти не верится, что когда-то мы не имели права распоряжаться своим участком земли или оставить свою квартиру в наследство детям?

Мы забыли про то, что на свете могла быть только одна партия и только одно правильное мнение - установка идеологического отдела ЦК КПСС.

Мы не помним про то, что мы жили за "железным занавесом", за которым слова "свобода совести", "свобода слова", "права человека" означали свободу от совести для маленькой кучки номенклатуры и свободу от прав для всего народа.

Мы забыли о том, сколько совершалось преступлений против людей и против целых народов, преступлений, о которых знали только секретные архивы.

Мы не слышали тогда о катастрофах- потому что про них было запрещено говорить и писать.

Мы забыли об этом не из-за короткой памяти.

**Просто люди легко привыкают к хорошему. И это - нормально.
Пусть хорошего будет еще больше.**

2.3. А в каком состоянии в конце восьмидесятых - начале девяностых годов находился Советский Союз, что было с Российской Федерацией?

Великая ядерная держава трещала по всем швам, слабела на глазах, готовилась взорваться десятки лет скрываемыми противоречиями на национальной и региональной почве.

Тогдашний "Дом престарелых" под названием ~~ЦК КНЕС~~ не мог ни удержать в своих слабых руках управление страной, ни уйти на покой.

За интригами в кремлевских коридорах никто не помнил ни об интересах Родины, ни о судьбе народа.

Россия, тогдашняя РСФСР, проявила свою собственную волю и заявила о готовности начать преобразования, пойти по новому пути.

И за это прежним союзным руководством ей была уготована судьба превратиться в ^{два десятка} ~~тридцать пять~~ "суверенных" автономий.

Россия должна была быть развалена на куски точно так же, как разваливался тогда на куски Советский Союз.

Мы **вместе** решили не сидеть сложа руки, не поддаваться на провокации.

Мы ^{сами} ~~вместе~~ решили **вместе** строить и защищать свое будущее.

Это было **наше решение и наш выбор.**

(чтобы защитить свою целостность и создать обновленный Союз)
Россия приняла декларацию о своем суверенитете, начала путь в новое будущее, ~~сохранила себя как целое.~~

Россия всенародным голосованием избрала первого Президента, ~~законный парламент и новое Правительство.~~

(нашего общего государства) Россия вместе с другими республиками ^{основу} ~~основу~~ *(неофициально)* остановила распад Советского Союза и создала ~~ядро~~ ^{ядро} нового объединения - Содружество Независимых Государств. А сегодня на наших глазах активно восстанавливаются и укрепляются наши интеграционные связи, сложилось и развивается ядро нового, более тесного объединения государств и народов.

Россия приняла новую Конституцию - свой Основной Закон и целенаправленно строит правовое федеративное государство, в котором сильный центр и сильные регионы живут в согласии и по закону во имя общих интересов и общего блага.

2.4. Что было в начале девяностых с нашей культурой?

Связь поколений - разорвана, традиции - забыты.

И давно ли за так называемую “запрещенную литературу” людей сажали в тюрьмы и лагеря, а верою человека интересовались “соответствующие органы”?

Сегодня ценностям духовности и нравственности возвращено то место, которое они должны занимать в нашем обществе.

Сегодня нам открылись сокровищницы отечественной и мировой культуры, мы вновь *(возвращаемая)* вернулись к нашим корням и традициям.

Россия, как богатырь, прикоснувшийся к родной земле, снова обретает силу, самобытность, достоинство и величие.

III.

Я говорю с вами **честно и откровенно**, а потому моя правда **не каждому может быть по вкусу.**

Я твердо знаю одно: у нашей России, у нашего Отечества врагов нет.

Россия - это наша общая земля.

Россия - это наш единый народ.

Россия - это сильное справедливое государство.

Россия - это экономика, ставящая превыше всего благо простого человека.

Россия - это наш патриотизм.

А патриотизм - это нормальное состояние души ^{каждого} нормального гражданина *россиянина*.

Россия - это *связь людей и поколений*.

Кто может оторвать нас от нашей земли, от наших корней, от нашей России?

У России нет врагов, нашему Отечеству ничто не угрожает.

Единственная опасность для него сегодня - это мы сами:

наше малодушие, наша растерянность, наша лень, наше нежелание подняться и сделать свой шаг, наша безответственность и наша вечная надежда на доброго дядю.

Не будет доброго дяди. Никто не придет и не скажет - с 17 июня мы будем жить лучше.

А если и кто скажет - то грош ему цена.

Нужно не **обманывать**, а дело делать.

И тогда - я это твердо знаю - мы вместе возродим нашу Россию.

Благополучная, счастливая семья, здоровые дети.

Крепкое государство, надежная и честная власть.

Здравый смысл, ответственность и совесть в делах.

Гарантии государства, социальная защита и справедливость.

Национальное достоинство и дружба народов. Сильный центр - сильные регионы. Взаимопомощь. Стабильность и безопасность. Мир, ~~в~~ нашем ~~и во всем мире.~~

Уверенность в нашем будущем и будущем наших детей.

Вот что такое возрожденная Россия.

IV.

Главное для нас сегодня - вернуть веру в свои собственные силы.

Мы не будем никому кланяться - наша судьба в наших руках.

4.1. Мы вместе создадим новые рабочие места, мы обеспечим государственную поддержку и защиту всем тем, кому она необходима.

Мы сохраним уникальные научные и производственные кадры. Люди получат возможность реализовать свои способности и своими руками обеспечат себе достойную жизнь.

Все это можно назвать словами **Государственная социальная политика**, но это просто **забота о россиянах**.

4.2. Наша правда в том, что:

экономика, которую мы с вами строим обеспечит достойный уровень жизни народа,

каждый человек сможет приложить силы к любимому делу, применить способности и талант с выгодой для себя и пользой для Отечества,

а каждый рабочий должен зарабатывать и **будет** зарабатывать столько, чтобы полностью обеспечивать свою семью.

Российская экономика будет развиваться на базе высоких технологий, на основе достижений **нашей отечественной науки**.

Мы вместе добьемся, чтобы в экономике укрепился ясный и строгий **правовой порядок**.

Только ^{никак} ~~вместе~~ мы сможем защитить интересы россиян от "строителей денежных пирамид".

Только вместе мы защитим интересы наших производителей на внешнем и внутреннем рынках.

Только вместе мы построим экономику рачительного хозяина, который сам живет в достатке и сохраняет ресурсы для будущих поколений.

4.3. *Мы вместе* сделаем все, чтобы обеспечить мир, порядок и безопасность в стране и обществе.

Страх - чувство, **недостойное** россиянина. Нельзя, чтобы люди боялись за свою жизнь и благополучие.

Мы обуздаем преступность.

Мы сможем высоко поднять престиж защитников правопорядка, обеспечить им социальные гарантии, поддержать семьи погибших при исполнении служебного долга.

Наш народ будет жить спокойно.

4.4. **Мы вместе** *должны сделать все возможное, чтобы установить мир и согласие*, в первую очередь, на многострадальной земле Северного Кавказа, избежать обострения любых противоречий во взаимоотношениях народов многонациональной России.

Любые противоречия и напряжения разрешимы - и это показали века совместного проживания народов России.

Мне не раз предъявляли обвинения за происходящее в Чеченской Республике. Но я твердо знаю: мы воюем не с чеченским народом, а с вооруженными бандитами, которые захватили в заложники мирное население целой республики, мы боремся с бандитами, у которых нет национальности.

И мы приложим все усилия для того, чтобы прекратить чеченский конфликт.

4.5. Мы все твердо знаем - Россия *сохранит надежную, сильную, боеспособную армию.*

Честь и достоинство нашей Российской армии неотделимы от чести и достоинства нашей Родины. В России человек в погонах всегда пользовался уважением как **защитник Отечества.**

Наша Армия находилась и будет находиться под защитой Конституции, под защитой Законов и Президента.

4.6. Мы твердо знаем, что Россия была, есть и будет великой мировой державой.

Быть Мировой державой - значит осознавать ответственность за судьбы мира и за свою судьбу в мире, быть *полноправным и авторитетным* партнером в международных отношениях, самостоятельно и твердо проводить внешнеполитическую линию в соответствии с *нашими общенациональными интересами*, реальными потребностями и реальными возможностями нашей страны.

4.7. Мы ведем и будем активно вести *каждодневную работу в рамках Содружества Независимых Государств.*

Не нажатием кнопок в парламенте, не декларациями и митингами, а только **конкретными повседневными делами можно возродить Союз наших народов, Союз наших государств.**

Уже сегодня мы являемся свидетелями нового интеграционного ядра на базе России, Беларуси, Казахстана и Кыргызстана.

Я уверен - это большое начало большого дела!

V.

Наша страна на протяжении тысячелений **всегда преодолевала все кризисы и потрясения.**

Преодолевала сама, своими собственными силами, своей вековой мудростью, своим особым чутьем на правду.

Знаю - Россию не обмануть!

Всем ясно, **кому** сегодня *выгодно извращать факты*, сеять малодушие и панику.

Всем ясно, **кто** занят делом, а кто - *политическим пустозвонством.*

Всем ясно, **кто** работает, а кто *рвется снять пенки.*

Здесь перед всеми вами, перед лицом моей семьи, моих детей и внуков, перед лицом России **я повторяю прямо и откровенно.**

Пять лет назад я взял на себя ответственность за наше решение, за наш выбор, за нашу Россию.

Пять лет мы шли вместе. Пять лет мы жили тяжело, трудно, в неразберихе, на нервах, в поту, порой - в крови.

И потому **я имею право говорить**, что думаю, **я имею право говорить только правду**, какой бы она ни была.

Я сказал свое слово.

Теперь - слово за вами.

30.03.96

11 ФЕВ 2002

09601